



# 一段珍藏的回忆

——南京长江大桥“高沟酒”广告风波始末

■ 郑加忠

今年是今世缘酒业党费建厂 80 周年。今世缘前身是闻名遐迩的江苏高沟酒厂，源自中共涟水县委在 1944 年用 500 元党费创办的金庄糟坊。新中国成立前夕，地方党组织把它与高沟镇天泉、裕源、公兴等 8 家规模较大的私人糟坊合并，成立了涟水县第一家工业企业，由此正式开启了涟水工业的新篇章！

——题记

1992年初，邓小平视察经济特区期间发表了一系列重要讲话，即后来通称的南巡讲话。讲话公开发表后，在祖国的大地上似一声春雷炸响，冲破了人们思想的疑虑和对守旧观念的禁锢。各行各业迅速擂起“深化改革开放、加速经济发展”的战鼓！

也就是在这一年 6 月底，根据工作需要，经酒厂领导会办研究决定，将我由驻盐城办事处主任调回酒厂商标广告科任科长。正是有了这个机缘，后来使我荣幸地参与到策划“高沟酒”首次登上南京长江大桥玉兰灯杆广告项目，见证了从广告立项、业务洽谈、监管制作发布，以及突然被“拆下广告”引起市民大讨论，直至南京市领导出面协调而再次发布所经历的前前后后过程——

那是 1992 年中秋节后刚上班，我正在办公室撰写“高沟酒”广告语有奖征集文案，突然电话铃声响起，我拿起听筒，对方自报家门：“我是南京市广告公司分管户外制作部的蒋总，我们刚拿到南京长江大桥灯杆广告独家代理权（注：此时南京长江大桥管理处还未成立专门的广告业务机构）。看看你们酒厂感不感兴趣？如需要的话，我们这两天就赶过去与你们当面洽谈。”我想了下，对她说：“这样吧，请你们等我下午向厂领导汇报后立即回电答复！”

闻名于世的南京长江大桥，是当时长江上我国第一座自主设计，自己施工的公路、铁路两用桥（武汉长江大桥是苏联专家帮助我国设计并指导施工建成的），于 1968 年 12 月 29 日建成通车。通车运行以来，大桥上从未做过任何形式的商品广告。也可以说，从大桥建成直至 20 世纪 90 年代初，大桥一直是严肃、庄重、神圣的“政治桥”。我想，假如这次能借大桥的名气传播高沟美酒，一定能锦上添花，更会产生轰动效应。当天下午刚上班，我就直奔厂长室进行汇报，谈了自己的想法并得到了领导的认可。

两天后，南京市广告公司一行 5 人在蒋总的率领下来到酒厂，与我们进行半天的交流商谈，最终确定大桥首次发布“高沟酒”灯杆双面广告 40 块，位置在南引桥，发布期暂定半年（视效果可延期再谈）。相关实施方案也及时得到厂主要领导的审批立项，并要求我们细化后抓紧落实。

1992 年 11 月 25 日，这是一个平凡的日子。但对于我们酒厂宣传广告史来讲，注定是不平凡的！一夜之间，南京长江大桥南引桥 40 根玉兰灯柱上“高沟大曲”广告牌悬挂出来，果然引起轰动。制作新颖的广告牌既给大桥增添了一道靓丽的风景线，也让广

大市民和外地游客顿感耳目一新。然而，天有不测风云！在广告发布不到一个月的时候，大桥上“高沟大曲”广告牌又一夜之间不见了。我们陆续接到省城的老乡还有每天坐长途班车去南京办事的家乡熟人打来询问电话。但到底是什么情况呢？通过与南京市广告公司蒋总电话询问才知根源。原来，“高沟酒”广告发布后，每天往返大桥的省内外长途客车及南京市公交客车上乘客时常会把头伸向窗外看广告，大桥上每天值勤的公安交警本来对我们广告牌影响视线产生不满，他们向交警九大队反映，交警九大队又向上级交警支队反映这个情况，结果是，公安交警带着领导口头指示强令大桥管理处立即拆下所有广告牌，暂存放到仓库等候处理。电话中蒋总再三表态让我们放心，说大桥管理处与他们都在找各方努力打通关系，一定会继续发布的。

转眼到了这一年的冬天，有一天下午，《中国青年报》驻江苏记者站郁进东记者敏锐地捕捉到这个现象，他冒着刺骨的寒风，到大桥管理处采访“高沟酒”广告牌后又被拆下实质性问题。管理处领导倒了一肚子苦水：我们大桥运行几十年了，维修费用要几千万，可每年办公经费只有 60

万元。管理处为此前几天还专门召开了职工大会，大家一致认为要大胆解放思想，加快发展广告业，“以桥养桥”。可是，报告打到 9 个部门就是没有下文。其中与两个关键部门的拉锯战更是愈演愈烈。对此，心急如焚的大桥管理处处长只好又上书南京市一名分管副市长，请求协调解决。

次年 2 月 4 日，这事终于闹到了市政府的会上，一位副市长表示，在改革开放的大形势下，南京长江大桥可以承载广告，但广告的范围和内容要有所限制。最终在市政府的反复协调下，40 块“高沟大曲”广告牌，在春节前又重新登上了大桥的灯箱。

《中国青年报》随即在 1993 年 2 月 5 日头版头条，刊发了记者郁进东采写的《南京长江大桥能不能做广告》报道。此文迅速被全国各大媒体转载，记者本人收到“雪花般读者来信”。此风波还引发南京当地一家电视台开设“热线电话”，邀请郁进东走进直播间参与他们组织了一场市民大讨论……2 月 10 日，《中国青年报》再次刊发《南京长江大桥绿灯》，为“高沟酒”广告牌这场风波的争论平息画上了圆满的句号。

朝花夕拾

七津 参加王义方文化论坛有感  
■ 张耀明

人生价值数谁强，  
桑梓后昆祭义方。  
修德清廉群竖指，  
为官亲政自巡堂。  
左迁琼海名遐迩，  
弘教庶民绩播扬。  
赓续先贤甘奉献，  
高歌三日绕金梁。

注：王义方，涟水人，唐侍御史。

安东诗苑

## 你只爱你老公

■ 李景春

准备关灯睡觉时，老公问，闺女有没有去找你告状？

我说没有啊，晚上她确实去了办公室，我还纳闷，那么晚，小家伙一个人跑来找我干吗。她说在门外遇到一只流浪猫，让我找个纸箱给它做窝——原来本意是去告状的啊，遇见

猫让她忘了目的。

老公说，闺女写作太磨蹭，态度恶劣，还乱摔东西。所以揍了她一顿。

闺女上一年级后，分床睡过几天，天冷又钻在主卧室和我们睡在一起。这时候她已经脱光躺在被窝里，因为救助流浪猫的事情，心情很美丽，笑着

说，我爸只打了我左边屁股。我说，乱发脾气，还敢摔东西？妈妈在的话，右边屁股是留给妈妈打的。这就叫男女混合双打。

毕竟是孩子，她听不出玩笑成分，刷的一下坐起来，愤恨地说，你们欺负我！然后利索索地下床，作势往外走。我转身搂着老公说，太好了，把她气走了，就咱俩一起睡觉。

快走到门口的闺女，哇的一声大哭起来。越哭越伤心，跺着脚，哽咽着说，坏妈妈！你只爱你老公！你不爱我！我还那么爱你，坏妈妈！你知不知道爱

一个你爱她、她不爱你的人多么痛苦！

天神啊，哪学来的这番琼瑶腔调？我抱着老公，两个人笑得发抖。

平静下来后，又接着她讲道理。老公，是妈妈必须爱的。哥哥，妈妈也是要爱的。但是妈妈告诉你一个秘密，那就是，世界上我最爱的人就是你。我爱很多人，但你是最爱最爱的那个。

这一番海誓山盟后，小东西终于满足地睡着了。

生活浪花

“你还记得妍丽吗？”许久不见的老同学素素出差来看我，说起当年的那些老同学时，提到了妍丽。

妍丽也是素素的老乡，毕业三十多年了，当年的同学各奔东西，大多不知所终，妍丽也到了大都市上海，她每次回乡只找素素玩，她所有的经历也只有素素知道。

我当然记得妍丽，她在一众同学中算是特别的一个，不算漂亮，但举手投足间有一种媚态，在情窦初开的青春期，还是很有吸引力的。

“她现在做月嫂了。”素素带着惋惜的语气说。

说这话时，素素绝没有歧视月嫂的意思，只是感慨当年心高气傲的妍

丽没有如愿过上她想要的生活。

当年的我们对爱情还处于懵懵懂懂的向往之中，毕竟，我们的青春期里，感情世界还是一片空白，都希望将来能遇到一个称心如意的爱人，从此过上幸福美满的生活。

“在你爱的人和爱你的人中选择，你会怎么选择？”我到现在还记得，和我一个宿舍的妍丽眼里满是对我们的不屑，对她来说，我们这群感情小白太幼稚了，她问这样的话就像是给我们上一堂感情课。

“就不能全选吗？”我们的家长和老师都没有给我们上过感情课，心里只有对感情的美好期盼，觉得妍丽的选择题不免有点残酷的。

## 青春没有错

■ 杨海燕

“现实是，我们很可能遇不到既是我爱的人，也是爱我的人，那么，只能二选一。”妍丽语气坚决地说。我们不知道妍丽为什么这么早熟，她应该和我们一样没有谈过恋爱，但她太现实了，现实到毫不留情地撕碎我们五彩斑斓的梦。

“那我选我爱的人。我如果跟我不爱的人在一起，那我多难受啊！”一阵沉寂过后，晓冉第一个开了口，其

他人也随声附和。

“错了！得选爱我的人！如果你选爱你的人，对方不爱你，你只有付出没有回应，当你老了病了哪个心疼你照顾你？”我们虽然不知道她的选择是否对，但不得不佩服妍丽的理性思维。

毕业后，我想我们每个人在遇到感情问题时，都会不由自主地想起妍丽。

我们当年的那个学校不算好，毕

业后，很多人一边工作一边继续忙着

考各种证，以求更好的发展。

妍丽去投奔在上海的姑姑家，她在学校时说过，工作好不如嫁得好。我们知道，她以后就是上海人了。

可在大都市，学历不够优秀，工作不够好的妍丽想找个优秀的爱人难如登天。于是，她退而求其次，开始寻求家境好一点的。

她最终嫁给了一个炒股票的宅男，我们不知道这个宅男是她爱的人还是爱他的人，据说这个宅男的父亲螺居，在上海有两套房子。

在有了女儿后，妍丽开始怂恿老公让公公过户一套房子过来，但此时，公公已经再婚了，精明的后婆婆则让公公卖掉了一套房子养老。

淮水日报

五岛文学

## 端午的阳光

■ 蒋众诚

蕴含的味道。所以，我们总会把端午节和甜香黏软的糯米联姻起来，这好像使得整个贫乏的生活还能透射出星星点点的光亮，就像枯枝间的苞蕾，渗透出些许隐秘的春意。

后来知道了屈原和楚怀王，知道了《国殇》和汨罗江，知道了每年的这一天，人们插艾蒿、挂菖蒲、包粽子，有的地方还搞赛龙舟等等，把一种悲情的怀念渲染成了欢悦的行为。

村里有一位叫仁风的徐大妈，她多才多艺，尤其是包粽子，甜的、咸的，还有肉馅的呢，她能包出十多个品种的粽子。每年端午节的前一天，徐大妈走东串西庄，挨家挨户帮助村里乡亲包粽子，人们品尝着徐大妈包的粽子，甜的，那种甜腻的感觉如同泛舟舌津；咸的，更是色香味俱全，让人回味难忘。品尝之余，人们除了敬佩徐大妈的手艺，更多的是赞赏她那淳朴善良乐于助人的好风范，说她为村里人过端午添上一份美食大餐，也给村里的娃们带来节日的喜庆和幸福。

现在看来，用一个诗人的陨落，攀附上文化的崛起，或许是物有所值吧。就像诗人屈原未能成就楚国，却用死成就了《离骚》一样。忽然觉得，端午节其实更像是包裹粽子的芦柴叶了，它把所有的内容和精髓，密密细细地包藏起来，让我们极具耐心地一层层打开，最后领略到事物的真相。熟透之时，芦柴叶汲取了糯米的黏质，糯米渗透着芦柴叶的清香。

我对端午节的最初认知，完全来自粽子，因为那时候的小学课本，还没有涉及楚辞或者《离骚》的片言只语，不要说文化不高的家人，就连村里那些见识多阅历广的老爷爷们也无法给我们讲述端午节的由来。好在粽子并不因为我们的无知而改变所

望故园

## 论读书

■ 淮外国语学校晨韵文学社 刘城羽

读书，像一缕春风，唤醒了世间万物；读书，像一粒种子，孕育出希望的萌芽；读书，像一束光，照亮了前方的路。

读书，学也，大有益矣。

知识都在书中，我们只有潜心阅读，体会作者所表达的思想，才能读会、读懂。诸葛亮有云：“非学无以广才，非志无以成学。”读书是我们主要的学习方法之一，我们畅游在知识的海洋中。唐诗宋词，陶冶着我们的情操；元曲戏剧，让我们陶醉其中；散文小说，带给我们欢笑和泪水。读书，让我们积累妙词佳句，腹有诗书气自华。读书丰富了我们的思想，让我们拥有高尚的品德，它是学习中必不可少的一部分。它让我们健康成长。

读书，生活之技也，大有用矣。读书，让我们的生活更加地有秩序，丰富多彩。语文和英语，打开我们与世界沟通的大门；数学和科学，带给我们更加

便利、科学的方法；德法和习近平平读本，规范着我们生活中的言行举止，赓续着传统文化。读书能广结贤友，如吕蒙发奋读书后，鲁肃不仅惊讶他的改变，还和他结为朋友。读书，使我们不会孤独。在我们成长中，丰富了我们的人生阅历，提高了我们的生活品质。

读书，就像脚踏谢公屐一样助你登上希望之山。

读书可能是一件让人烦躁的事情，可，如果仔细想想，那又何尝不是一种挑战呢？读书带来的希望，希望就像一座山的顶峰，努力则是辅助你登上希望之山的拐杖。就如冰心所说：“读书好，多读书，读好书。”也许这就是生活中最大的哲理吧！使人陶醉，使人疯癫。喜爱读书吧！热爱读书吧！

（指导老师：王国婧）

尖尖角



炼钢原料厂 摄影 庞桂玲

## 你只爱你老公

■ 李景春

准备关灯睡觉时，老公问，闺女有没有去找你告状？

我说没有啊，晚上她确实去了办公室，我还纳闷，那么晚，小家伙一个人跑来找我干吗。她说在门外遇到一只流浪猫，让我找个纸箱给它做窝——原来本意是去告状的啊，遇见

猫让她忘了目的。

老公说，闺女写作太磨蹭，态度恶劣，还乱摔东西。所以揍了她一顿。

闺女上一年级后，分床睡过几天，天冷又钻在主卧室和我们睡在一起。这时候她已经脱光躺在被窝里，因为救助流浪猫的事情，心情很美丽，笑着

说，我爸只打了我左边屁股。我说，乱发脾气，还敢摔东西？妈妈在的话，右边屁股是留给妈妈打的。这就叫男女混合双打。

毕竟是孩子，她听不出玩笑成分，刷的一下坐起来，愤恨地说，你们欺负我！然后利索索地下床，作势往外走。我转身搂着老公说，太好了，把她气走了，就咱俩一起睡觉。

快走到门口的闺女，哇的一声大哭起来。越哭越伤心，跺着脚，哽咽着说，坏妈妈！你只爱你老公！你不爱我！我还那么爱你，坏妈妈！你知不知道爱

一个你爱她、她不爱你的人多么痛苦！

天神啊，哪学来的这番琼瑶腔调？我抱着老公，两个人笑得发抖。

平静下来后，又接着她讲道理。老公，是妈妈必须爱的。哥哥，妈妈也是要爱的。但是妈妈告诉你一个秘密，那就是，世界上我最爱的人就是你。我爱很多人，但你是最爱最爱的那个。

这一番海誓山盟后，小东西终于满足地睡着了。

生活浪花

“你还记得妍丽吗？”许久不见的老同学素素出差来看我，说起当年的那些老同学时，提到了妍丽。

妍丽也是素素的老乡，毕业三十多年了，当年的同学各奔东西，大多不知所终，妍丽也到了大都市上海，她每次回乡只找素素玩，她所有的经历也只有素素知道。

我当然记得妍丽，她在一众同学中算是特别的一个，不算漂亮，但举手投足间有一种媚态，在情窦初开的青春期，还是很有吸引力的。

“她现在做月嫂了。”素素带着惋惜的语气说。

说这话时，素素绝没有歧视月嫂的意思，只是感慨当年心高气傲的妍

丽没有如愿过上她想要的生活。